
学校給食における地場産食材の使用を増やすには？①
沖縄県学校栄養士への調査結果から
調査：沖縄県の学校給食における地産地消及び食育に関するアンケート調査
対象：沖縄県内の全学校給食施設である111施設に所属する学校栄養士（1施設で1名）を対象
回収数：82部（回収率は73.1％）
調査期間： 2016年7月～2017年2月
回答者：栄養教諭32.1％、学校栄養職員64.2％、その他3.7％
給食施設の運営方式：直営方式68.3％、委託方式31.7％

項目 回答数 割合(%)
かなり意識している 19 23.2
意識している 61 74.4
どちらともいえない 2 2.4
あまり意識していない 0 0.0
全く意識していない 0 0.0
合計 82 100.0

表２地域産・県産の食材調達に関する意識

項目 回答数 割合(%)
とてもそう思う 55 67.1
そう思う 25 30.5
どちらともいえない 2 2.4
あまりそう思わない 0 0.0
全くそう思わない 0 0.0
合計 82 100.0

表１学校給食に地域産・県産食材を利用する重要性
項目 回答数 割合(%)

とてもそう思う 51 62.2
そう思う 28 34.1
どちらともいえない 3 3.7
あまりそう思わない 0 0.0
全くそう思わない 0 0.0
合計 82 100.0

表３地域産・県産をこれまで以上に増やしたいか

項目 回答数 割合(%)
かなり満足している 2 2.4
満足している 6 7.3
どちらともいえない 29 35.4
あまり満足していない 35 42.7
全く満足していない 10 12.2
合計 82 100.0

表４調理場での地域産食材の割合への満足度

地域産・県産食材を使用することの重要性や使用についても意識しているものの、調理場での
地域産食材の割合については、満足できていない状況。
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学校給食における地場産食材の使用を増やすには？②

項目 回答数 割合(%)
コーディネート主体がある 32 39.5
コーディネート主体がない 48 59.3
その他 1 1.2
合計 81 100.0

表５地域産・県産食材のコーディネート主体（数量・価
格調整）の有無

項目 回答数 割合(%)
市町村役場の担当者 11 35.5
流通業者 9 29.0
農協・漁協等 9 29.0
地元の農家・生産者団体 6 19.4
直売所・ファーマーズマーケット 6 19.4
その他 2 6.5
有効回答数 31

表６コーディネート主体 （複数回答）

項目 回答数 割合(%)
地元の農家・生産者団体 63 77.8
農協・漁協 56 69.1
市町村役場の担当者 51 63.0
流通業者 45 55.6
直売所 21 25.9
県の担当者 20 24.7
食品製造業者 19 23.5
県の学校給食会 17 21.0
学校 11 13.6
保護者・PTA 10 12.3
国 5 6.2
上記以外の地域の民間団体 2 2.5
有効回答数 81

表７今後地域産食材の割合を高めるために連携したい主体
（複数回答）

項目 重要度

生産・供給面（量の確保や品質、価格等）の課題 0.288
予算面の課題 0.233
関係主体連携の課題 0.201
食材処理（調理の過程までの一次加工等）の課題 0.140
情報（旬や生産量、価格等の情報）整備の課題 0.137
C.I. 0.020

表８地域産・県産食材導入の課題に関するAHPの分析結果 地域産・県産食材を調達する際のコーディ
ネーターがいないという回答が約６割となっ
ている。
今後連携したい主体には、農家・生産者団
体、農協・漁協、市町村役場担当者が上位と
なっている。
地域産・県産食材導入において解決すべき
課題の重要度は、生産・供給面、予算面、関
係主体の連携が高くなっている。

※『農村生活研究』通巻166号,
掲載予定（2023.8.21受理）
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		給食だより作成 		80		98.8				牛肉 		0		0		0		0		0		79		79				あまり意識していない		0		0.0

		調理現場の衛生管理 		79		97.5						0.0		0.0		0.0		0.0		0.0		100.0		100.0				全く意識していない		0		0.0

		食育関連の教材作成 		71		87.7				豚肉 		3		53		56		6		62		14		76				合計		82		100.0

		調理の指導 		70		86.4						3.9		69.7		73.6		7.9		81.5		18.4		100.0

		給食の時間での食育 		70		86.4				鶏肉 		1		32		33		8		41		37		78				項目		回答数		割合(%)

		保護者への発信・食育 		69		85.2						1.3		41.0		42.3		10.3		52.6		47.4		100.0				かなり満足している		2		2.4

		保護者向け給食試食会開催 		59		72.8				葉菜類 		7		40		47		25		72		4		76				満足している		6		7.3

		給食配膳表の作成 		58		71.6						9.2		52.6		61.8		32.9		94.7		5.3		100.0				どちらともいえない		29		35.4

		アレルギー（除去食）対応 		49		60.5				根菜類 		2		3		5		68		73		3		76				あまり満足していない		35		42.7

		教員への食育・指導 		46		56.8						2.6		3.9		6.5		89.5		96.0		3.9		100.0				全く満足していない		10		12.2

		給食センター見学受け入れ 		38		46.9				果菜類 		3		4		7		42		49		29		78				合計		82		100.0

		食育推進計画等の会議への参加 		21		25.9						3.8		5.1		8.9		53.8		62.7		37.2		100.0

		農家との調整 		20		24.7				魚介類 		6		4		10		19		29		46		75

		その他 		15		18.5						8.0		5.3		13.3		25.3		38.6		61.3		100.0

		有効回答数		81						牛乳 		12		66		78		0		78		0		78

												15.4		84.6		100.0		0.0		100.0		0.0		100.0





										食材		県学校給食会		流通業者		農協・漁協		農家・生産者団体		公営直売所		その他		有効回答数

		項目		回答数		割合(%)				米 		11		0		4		1		0		1		17				項目		回答数		割合(%)

		地元の農家・生産者団体		63		77.8						64.7		0.0		23.5		5.9		0.0		5.9		100.0				とてもそう思う		55		67.1

		農協・漁協		56		69.1				小麦粉 		3		0		0		0		1		0		4				そう思う		25		30.5

		市町村役場の担当者		51		63.0						75.0		0.0		0.0		0.0		25.0		0.0		100.0				どちらともいえない		2		2.4

		流通業者		45		55.6				牛肉 		0		3		0		1		0		1		5				あまりそう思わない		0		0.0

		直売所		21		25.9						0.0		60.0		0.0		20.0		0.0		20.0		100.0				全くそう思わない		0		0.0

		県の担当者		20		24.7				豚肉 		0		9		0		4		1		3		16				合計		82		100.0

		食品製造業者		19		23.5						0.0		56.3		0.0		25.0		6.3		18.8		100.0

		県の学校給食会		17		21.0				鶏肉 		0		6		0		2		0		1		9				項目		回答数		割合(%)

		学校		11		13.6						0.0		66.7		0.0		22.2		0.0		11.1		100.0				とてもそう思う		51		62.2

		保護者・PTA		10		12.3				葉菜類 		0		21		9		20		3		4		52				そう思う		28		34.1

		国		5		6.2						0.0		40.4		17.3		38.5		5.8		7.7		100.0				どちらともいえない		3		3.7

		上記以外の地域の民間団体		2		2.5				根菜類 		0		19		7		13		2		5		43				あまりそう思わない		0		0.0

		有効回答数		81								0.0		44.2		16.3		30.2		4.7		11.6		100.0				全くそう思わない		0		0.0

										果菜類 		0		17		2		10		3		4		32				合計		82		100.0

												0.0		53.1		6.3		31.3		9.4		12.5		100.0

										魚介類 		0		12		10		0		0		3		25				項目		回答数		割合(%)

												0.0		48.0		40.0		0.0		0.0		12.0		100.0				とてもそう思う		8		9.9

										牛乳 		18		3		0		0		0		1		22				そう思う		45		55.6

												81.8		13.6		0.0		0.0		0.0		4.5		100.0				どちらともいえない		24		29.6

																												あまりそう思わない		4		4.9

																												全くそう思わない		0		0.0

																												合計		81		100.0

																												項目		回答数		割合(%)

																												ある		32		39.5

																												ない		48		59.3

																												その他		1		1.2

																												合計		81		100.0



																												項目		回答数		割合(%)

																												市町村役場の担当者		11		35.5

																												流通業者		9		29.0

																												農協・漁協等		9		29.0

																												地元の農家・生産者団体		6		19.4

																												直売所・ファーマーズマーケット		6		19.4

																												その他		2		6.5

																												有効回答数		31




















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































Sheet1



										食材 ショクザイ		地域産		県産		地域+県		国産		地域+県+国		外国産		有効回答数

		項目 		件数 		割合(%) 				米 		1		2		3		73		76		0		76				項目 コウモク		回答数 カイトウスウ		割合(%) ワリアイ												全国 ゼンコク		割合(%) ワリアイ		沖縄県 オキナワケン		割合(%) ワリアイ

		献立作成 		81		100.0						1.3		2.6		3.9		96.1		100.0		0.0		100.0				かなり意識している イシキ		19		23.2				学校等 ガッコウ ナド		小・中学校 ショウ チュウガッコウ		小学校 ショウガッコウ				5,590				27

		食材の注文 		81		100.0				小麦粉 		0		2		2		10		12		62		74				意識している イシキ		61		74.4										内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		2,448		43.8		7		25.9

		学校での児童への食育指導 		81		100.0						0.0		2.7		2.7		13.5		16.2		83.8		100.0				どちらともいえない		2		2.4								中学校 チュウガッコウ				1,403				6

		給食だより作成 		80		98.8				牛肉 		0		0		0		0		0		79		79				あまり意識していない イシキ		0		0.0										内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		527		37.6		-		-

		調理現場の衛生管理 		79		97.5						0.0		0.0		0.0		0.0		0.0		100.0		100.0				全く意識していない マッタ イシキ		0		0.0								共同
調理場 キョウドウ チョウリバ				3,710				98

		食育関連の教材作成 		71		87.7				豚肉 		3		53		56		6		62		14		76				合計 ゴウケイ		82		100.0										内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		2,019		54.4		26		26.5

		調理の指導 		70		86.4						3.9		69.7		73.6		7.9		81.5		18.4		100.0																小計 ショウケイ				10,703				131

		給食の時間での食育 		70		86.4				鶏肉 		1		32		33		8		41		37		78				項目 コウモク		回答数 カイトウスウ		割合(%) ワリアイ										内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		4,994		46.7		33		25.2

		保護者への発信・食育 		69		85.2						1.3		41.0		42.3		10.3		52.6		47.4		100.0				かなり満足している マンゾク		2		2.4						特別支援学校 トクベツ シエン ガッコウ						770				12

		保護者向け給食試食会開催 		59		72.8				葉菜類 		7		40		47		25		72		4		76				満足している マンゾク		6		7.3										内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		366		47.5		4		33.3

		給食配膳表の作成 		58		71.6						9.2		52.6		61.8		32.9		94.7		5.3		100.0				どちらともいえない		29		35.4						夜間定時制高等学校 ヤカン テイジセイ コウトウ ガッコウ						105				-

		アレルギー（除去食）対応 		49		60.5				根菜類 		2		3		5		68		73		3		76				あまり満足していない マンゾク		35		42.7										内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		1		1.0		-		-

		教員への食育・指導 		46		56.8						2.6		3.9		6.5		89.5		96.0		3.9		100.0				全く満足していない マッタ マンゾク		10		12.2						小計 ショウケイ						11,578				143

		給食センター見学受け入れ 		38		46.9				果菜類 		3		4		7		42		49		29		78				合計 ゴウケイ		82		100.0										内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		5,361		46.3		37		25.9

		食育推進計画等の会議への参加 		21		25.9						3.8		5.1		8.9		53.8		62.7		37.2		100.0												教育委員会 キョウイク イインカイ								496				3

		農家との調整 		20		24.7				魚介類 		6		4		10		19		29		46		75																		内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		67		13.5		2		66.7

		その他 		15		18.5						8.0		5.3		13.3		25.3		38.6		61.3		100.0												計 ケイ								12,074				146

		有効回答数 ユウコウ カイトウスウ		81						牛乳 		12		66		78		0		78		0		78																		内栄養教諭 ウチ エイヨウ キョウユ		5,428		45.0		39		26.7

												15.4		84.6		100.0		0.0		100.0		0.0		100.0





										食材 ショクザイ		県学校給食会 ケン ガッコウ キュウショクカイ		流通業者 リュウツウ ギョウシャ		農協・漁協 ノウキョウ ギョキョウ		農家・生産者団体 ノウカ セイサンシャ ダンタイ		公営直売所 コウエイ チョクバイジョ		その他 タ		有効回答数

		項目		回答数		割合(%)				米 		11		0		4		1		0		1		17				項目		回答数		割合(%) ワリアイ

		地元の農家・生産者団体		63		77.8						64.7		0.0		23.5		5.9		0.0		5.9		100.0				とてもそう思う		55		67.1

		農協・漁協		56		69.1				小麦粉 		3		0		0		0		1		0		4				そう思う		25		30.5

		市町村役場の担当者		51		63.0						75.0		0.0		0.0		0.0		25.0		0.0		100.0				どちらともいえない		2		2.4

		流通業者		45		55.6				牛肉 		0		3		0		1		0		1		5				あまりそう思わない		0		0.0

		直売所		21		25.9						0.0		60.0		0.0		20.0		0.0		20.0		100.0				全くそう思わない		0		0.0

		県の担当者		20		24.7				豚肉 		0		9		0		4		1		3		16				合計		82		100.0

		食品製造業者		19		23.5						0.0		56.3		0.0		25.0		6.3		18.8		100.0

		県の学校給食会		17		21.0				鶏肉 		0		6		0		2		0		1		9				項目		回答数		割合(%) ワリアイ

		学校		11		13.6						0.0		66.7		0.0		22.2		0.0		11.1		100.0				とてもそう思う		51		62.2

		保護者・PTA		10		12.3				葉菜類 		0		21		9		20		3		4		52				そう思う		28		34.1

		国		5		6.2						0.0		40.4		17.3		38.5		5.8		7.7		100.0				どちらともいえない		3		3.7

		上記以外の地域の民間団体		2		2.5				根菜類 		0		19		7		13		2		5		43				あまりそう思わない		0		0.0

		有効回答数 ユウコウ カイトウスウ		81								0.0		44.2		16.3		30.2		4.7		11.6		100.0				全くそう思わない		0		0.0

										果菜類 		0		17		2		10		3		4		32				合計		82		100.0

												0.0		53.1		6.3		31.3		9.4		12.5		100.0

				平均値 ヘイキンチ		変動係数 ヘンドウ ケイスウ				魚介類 		0		12		10		0		0		3		25				項目		回答数		割合(%) ワリアイ

		地場産食材の量的な供給体系の整備 ジバサン ショクザイ リョウテキ キョウキュウ タイケイ セイビ		4.70		10.86						0.0		48.0		40.0		0.0		0.0		12.0		100.0				とてもそう思う		8		9.9

		農家（生産者団体含む）の協力・支援 ノウカ セイサンシャ ダンタイ フク キョウリョク シエン		4.59		12.36				牛乳 		18		3		0		0		0		1		22				そう思う		45		55.6

		地場産食材の旬の情報整備 ジバサン ショクザイ シュン ジョウホウ セイビ		4.58		13.75						81.8		13.6		0.0		0.0		0.0		4.5		100.0				どちらともいえない		24		29.6

		地場産食材の品質の安全性確認 ジバサン ショクザイ ヒンシツ アンゼン セイ カクニン		4.52		13.60																						あまりそう思わない		4		4.9

		農協・漁協の協力・支援 ノウキョウ ギョキョウ キョウリョク シエン		4.52		14.47																						全くそう思わない		0		0.0

		地場産食材の流通体系の整備 ジバサン ショクザイ リュウツウ タイケイ セイビ		4.48		13.72																						合計		81		100.0

		地場産食材の年間における価格の安定 ジバサン ショクザイ ネンカン カカク アンテイ		4.43		16.71

		地場産食材の品質向上 ジバサン ショクザイ ヒンシツ コウジョウ		4.40		15.96																						項目		回答数		割合(%)

		行政の協力・支援 ギョウセイ キョウリョク シエン		4.37		17.89																						ある		32		39.5

		地場産食材の価格調整機能の整備 ジバサン ショクザイ カカク チョウセイ キノウ セイビ		4.36		14.24																						ない		48		59.3

		食材調達のコーディネーターの整備 ショクザイ チョウタツ セイビ		4.36		18.68																						その他		1		1.2

		地元農家・生産者等の情報整備 ジモト ノウカ セイサンシャ ナド ジョウホウ セイビ		4.33		15.90																						合計		81		100.0

		通年で地場産食材が利用できる生産体制 ツウネン ジバサン ショクザイ リヨウ セイサン タイセイ		4.31		21.91

		流通業者の協力・支援 リュウツウ ギョウシャ キョウリョク シエン		4.31		16.26																						項目		回答数		割合(%)

		悪天候（台風等）時の供給体制の強化 アクテンコウ タイフウ ナド ジ キョウキュウ タイセイ キョウカ		4.21		19.77																						市町村役場の担当者		11		35.5

		地場産食材の多品目生産・供給体制の整備 ジバサン ショクザイ タヒンモク セイサン キョウキュウ タイセイ セイビ		4.19		20.84																						流通業者		9		29.0

		悪天候（台風等）時の発注対応 アクテンコウ タイフウ ナド ジ ハッチュウ タイオウ		4.17		19.97																						農協・漁協等		9		29.0

		給食運営の予算的余裕 キュウショク ウンエイ ヨサンテキ ヨユウ		4.15		18.43																						地元の農家・生産者団体		6		19.4

		調理場の設備の充実・改善 チョウリバ セツビ ジュウジツ カイゼン		4.11		22.36																						直売所・ファーマーズマーケット		6		19.4

		栄養士の努力 エイヨウシ ドリョク		4.09		17.39																						その他		2		6.5

		食材の貯蔵（低温・冷凍）施設・技術の整備 ショクザイ チョゾウ テイオン レイトウ シセツ ギジュツ セイビ		4.05		19.28																						有効回答数 ユウコウ カイトウスウ		31

		給食費滞納の改善 キュウショクヒ タイノウ カイゼン		4.03		25.91

		食材加工（下処理）施設の整備 ショクザイ カコウ シタショリ シセツ セイビ		4.03		21.64

		栄養士の勤務体系の改善 エイヨウシ キンム タイケイ カイゼン		3.98		25.62

		栄養士の業務内容の改善 エイヨウシ ギョウム ナイヨウ カイゼン		3.95		25.91

		地場産食材の年間における価格の引き下げ ジバサン ショクザイ ネンカン カカク ヒ サ		3.94		23.18

		地域の諸団体の協力・支援 チイキ ショダンタイ キョウリョク シエン		3.90		20.51

		地場産食材の規格の改善 ジバサン ショクザイ キカク カイゼン		3.88		23.21

		調理場の職員（調理員等）の補充 チョウリバ ショクイン チョウリイン ナド ホジュウ		3.83		25.57

		給食費の値上げ キュウショクヒ ネア		3.75		24.56

		相談窓口の整備 ソウダン マドグチ セイビ		3.72		25.96

		栄養教諭・学校栄養職員の補充 エイヨウ キョウユ ガッコウ エイヨウ ショクイン ホジュウ		3.64		29.42

		学校の協力・支援 ガッコウ キョウリョク シエン		3.63		24.43

		加工食品に地場産食材の利用率を上げる		3.57		28.96

		保護者の協力・支援 ホゴシャ キョウリョク シエン		3.42		24.84

		契約方法（入札等）の見直し・規制の緩和 ケイヤク ホウホウ ニュウサツ ナド ミナオ キセイ カンワ		3.40		26.72







		項目 		重要度 

		生産・供給面（量の確保や品質、価格等）の課題 		0.288

		予算面の課題 		0.233

		関係主体連携の課題 		0.201

		食材処理（調理の過程までの一次加工等）の課題 		0.140

		情報（旬や生産量、価格等の情報）整備の課題 		0.137

		C.I. 		0.020



































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































我が国の未来をけん引する大学等と社会の在り方について
教育未来創造会議第一次提言

真の豊かさを実現するイノベーションを起こすことができる人材育成
グリーンでウェルビーイングな社会の構築とSDGsに貢献できる人材育成が求められている

資料：内閣官房教育未来創造会議

今、わが国が目指す「在りたい社会像」「人材育成」に対する食育の役割
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資料：内閣官房教育未来創造会議

高等教育に求められている機能強化
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文部科学省では、STEM（Science、 Technology、 Engineering、
Mathematics）に加え、芸術、文化、生活、経済、法律、政治、倫理等を
含めた広い範囲でArtを定義し、各教科等での学習を実社会での問題発見・
解決に生かしていくための教科等横断的な学習を推進しています。

STEAM教育とは？

資料：文部科学省HPより引用

小・中・高においては、「変化の激しい社会に対応して、探究的な見方・考え方
を働かせ、横断的・総合的な学習を行うことを通して、よりよく課題を解決し、自
己の生き方を考えていくための資質・能力を育成することを目標にしていることか
ら、これからの時代においてますます重要な役割を果たすものである。」として総
合的な学習(探求)が求められています。

今、重視されているSTEAM教育と探求の学び

17



国が求める理系人材を増やすには？

資料：文部科学省より引用

真の豊かさを実現するイノベーションを起こすことができる人材育成には…

幼少期・初等中等教育からの自然に触れる教育の重要性

国が求める理系人材、どうしたら増やせるのか？
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①子どもは、身近な人や自然等との関わりの中で、主体的に学び、行動し、様々な知識や技
術を習得するとともに、自己の主体性と人への信頼感を形成していく。

②発達段階にふさわしい生活や活動を十分に経験することが重要である。特に、身体感覚を
伴う多様な経験を積み重ねていくことが子どもの発達には不可欠であり、…

子どもの発達段階に必要な
人・自然・身体感覚を伴う

多様な経験

まさに、「食育」「食農教育」

①

②

資料：文部科学省「子どもの徳育の充実にむけた在り方について（報告）」より

心身共に健全な国民の育成に必要なもの
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ご清聴誠にありがとうございました。

今、わが国の目指す在りたい社会像として、グリーンでウェルビー
イングな社会の構築、社会課題への対応、SDGｓへの貢献などが
求められています。こうした課題の多くが私たちの農林水産業や地
域と大きく関わっています。
こうした課題を解決できる人材育成として、新たな価値の創出や
ビジョンを創造できる人材、ＳＴＥＡＭ教育の強化などが求められて
います。
食育や食農教育は究極のアクティブラーニングであり、ＳＴＥＡＭ
教育です。食育・食農教育の推進によって、地域から地球規模に至
るまでの食・農・環境の様々な課題の解決が期待されるとともに、
SDGｓに貢献することができます。地域の各主体があらゆる連携を
することで次世代の人材育成に貢献できるのではないでしょうか。

STEAM教育の学びが詰まった食育・食農教育で
SDGｓに貢献し、豊かな未来を創造する

おわりに
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